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CSALÁDGONDOZÁS MAGYARORSZÁGON"*" 

1. Rövid előtörténet 

A "családgondozás" kifejezés és az a munkatartalom, ame
lyet e fogalom mögé sorolunk, az 197o-es években fogalmazódott 
meg a Munkaügyi Minisztériumban folyó családpolitikai tevé
kenység keretében. A kezdetben némi értetlenséggel fogadott te
vékenységi forma néhány év alatt igen népszerű igénnyé vált 
mind a szociálpolitikában, mind a különféle devianciák elleni 
küzdelemben. 

A nevelési tanácsadókban önálló családgondozói státusok 
jöttek létre; a gyermek- és ifjúságvédelem egyéb területein 
- a nevelőotthonokban, a megyei, fővárosi gyermek- és ifjúság
védő intézetekben /GYIVI/ - a legkülönbözőbb feladatokhoz kap
csolódva megjelent a családgondozás /pl. nevelési segélyben ré
szesülők folyamatos felügyelő jellegű gondozása, a nevelőott-

+ A tanulmány az Igazságügyi Minisztérium megbizásából ké
szült 1983-ban. Röviditett változatát közöljük. 

++ A Kormány a Munkaügyi Minisztériumra bizta a 3o97/1975.MT. 
sz. határozattal az állam családpolitikai tennivalóinak 
koordinálását és irányitását. 

+++ Érdekes, hogy ez az 197o-ben megindult fejlődés szinte sem
mit se meritett a múlt tapasztalataiból. Mindenütt újra 
felfedeztek egyes feladatokat. Nem tekintették át a magyar 
settlement kisérleteket pl. Dr. Hilscher Rezső Újpesten, 
Dr. György Julia Józsefvárosban végzett komplex családgon
dozói munkájának tapasztalatait. A védőnői munkának, a fi
atalkorúak pártfogó gondozásának is voltak korábbi hagyomá
nyai. Ezek azonban elfelejtődtek, feldolgozatlanok, jórészt 
ismeretlenek a szakközvélemény előtt. A nemzetközi tapasz
talatok sem álltak rendelkezésre. 
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honokból nagykorúságuk miatt kikerültek pártfogó jellegű gondo
zása stb./ Lényegében pártfogó, megelőző és utógondozó felada
tok mentén kezdték egyre többféle intézményben kiépiteni a csa
ládgondozást. 

A gyámügyi valamint a gyermek- és ifjúságvédelmi felada
tokon kivül megindult a családgondozás olyan speciális terüle
teken is, mint a cigány-családok, az alkohol betegek, és az ön
gyilkosságot megkisérlők gondozása. Az e kérdésekkel foglalko
zó szervek családgondozó szervezetüket saját megelőző-gondozó-
-utógondozó tennivalóikat figyelembe véve kezdték fejleszteni. 
Ez a folyamat ma is tart, és ennek során a nagylétszámú, min
den községben működő egészségügyi alapellátási munkát végző 
védőnői gárda feladatai közé is felvették a családgondozást. Az 
idős népesség szociális gondozására megalakult hazai szociális 
gondozói hálózat feladataiba is beleértik a családgondozást. 
Megjelentek az első családgondozók a kórházak gyermekosztálya
in, és a gyógypedagógiai intézményekben is. A szabadságvesztés 
büntetéséből szabadultak pártfogó tevékenysége is fejlődésnek 
indult a 7o-es években. Egy megjegyzést szükséges előrebocsáj-
tani. Már e helyt tisztázni kellene, hogy valóban családgondo
zás-e az a fajta tevékenység, amely a tünetet felmutató sze
mélyre vonatkozóan, a tünet kapcsán indul meg, és csak jó eset
ben - és korántsem szükségszerűen - terjed ki az illető csa
ládjára is. Az effajta szakági gondozómunka most a családgon
dozás iránt megnövekedett figyelem közepette egyrészt fejlő
désnek indult, másrészt megkísérli átlépni önmaga határait. 
Bár csak a tünethordozókra felkészülten, de igyekszik tevékeny
ségi körébe vonni annak egész családját, családi problematiká
ját. 
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A családgondozás iránti növekvő igény szükségessé tette a 

fogalom alá sorolt különféle tevékenységek áttekintését, az 
egymástól függetlenül kiépülő és tevékenykedő családgondozó 
rendszerek koordinációjára való törekvést. A Munkaügyi Minisz
térium kezdeményezésére a Hazafias Népfront Országos Tanácsa 
19 79-ben az előbbi célok jegyében hivta össze az érintett Egész
ségügyi Minisztériummal, Művelődésügyi Minisztériummal, Igaz
ságügyi Minisztériummal, Munkaügyi Minisztériummal közösen: a 
családgondozók első hazai konferenciáját. A tanácskozás után a 
Hazafias Népfront Országos Tanácsa családgondozói klub szerve
zésének és működésének adott teret. A klub azóta is él, és má
sodik konferenciáját 1983-ban rendezte a Pszichiátriai- vala
mint a Család- és Nővédelmi Tudományos Társasággal közösen. 

A klub tevékenységében részt vesz valamennyi szakterület 
családgondozó szervezetének képviselője, és mindazok, akik 
munkájukat vagy annak egy jelentős részét "családgondozás"-ként 
definiálják. 

Amennyire örvendetes annak felismerése, hogy a családgon
dozás sok szakterületen szükséges, annyira fontossá vált magá
nak a családgondozásnak mint tevékenységnek a lehetőségeire és 
korlátaira, főbb elveire és módszereire, továbbá szervezeti 
fejlődésére, egyáltalán helyére és szerepére vonatkozó elméle
ti tisztázás. 

2. Az elnevezés és ami mögötte van 

A nemzetközi gyakorlat azt a tevékenységi formát, amely 
nálunk családgondozásként terjedt el, "social-work"-nek nevezi, 
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és a szociálpolitika fontos módszereként alkalmazza. 

A családgondozás elnevezés mögött kezdetben az a szándék 
húzódott meg, hogy deklarálja a komplex, a családban való gon
dolkodást, a nálunk elterjedt, csak a tünetre és hordozójára 
összpontosító foglalkozással szemben. Ismeretes, hogy a "gon
dozás" pl. az alkohol betegre, az állami gondozásba vett gyer
mekre, a bűnözőre stb. korlátozódott. Éppen ebben rejlett az 
eredménytelenség egyik fontos oka. Ettől kivántunk t iát elha
tárolódni a családgondozás elnevezéssel. Jóllehet ez az elne
vezés egy idő után - amikor már nem az apparátusok szemléletét 
érinti csupán, hanem azokét, akik az igénybevevők, vagy poten
ciális igénybevevők - taszitó. Egyetlen állampolgár, vagy csa
lád se veszi jónéven, ha őt "gondozzák": ez pejorativ, önálló
ságukban, függetlenségükben, önbecsülésükben sértheti azokat, 
akiken tulajdonképpen segiteni akar. 

Ha tehát már nem szükséges az elnevezéssel az apparátuso
kat orientálni - indokolttá válik a családgondozás helyett a 
tényleges munkatartalomnak megfelelő elnevezésben megállapodni. 
Ehhez azonban az szükséges, hogy világosabban megfogalmazzuk 
mit értünk családgondozáson. 

3. Mely családok részesüljenek a szolgáltatásban? 
-

Vagyis kit gondozzunk? Azt hiszem, azzal önmagában nem ju
tunk túl messzire, ha leszögezzük, hogy a családgondozás /so
cial-work/ világszerte a szociálpolitika keretébe tartozó, an
nak fontos munkamódszereként definiált tevékenység. De azzal 
sem, ha a jelenlegi gyakorlatot követve eljutunk ahhoz az álta-
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lánosan elfogadott értelmezéshez, amely szerint a hátrányos 
helyzetű, a kevésbé iskolázott stb. személyek és családjaik, to
vábbá a szociálpolitika egyéni elbiráláson alapuló ellátásaiban 
részesülő személyek, ill. családok szorulnak rá leginkább a csa
ládgondozásra. A tényleges helyzet ennél bonyolultabb. 

Célkitűzés kérdése ugyanis, hogy miként vonjuk meg a cse
lekvés határait. Az azonban bizonyos, hogy arra a szolgáltatás
ra, amit családgondozáson értünk, nem csupán az emiitett, vala
milyen szempontból problematikus családokban, hanem az úgyneve
zett jól működő családokban is szükség lehet. Ez szolgálná u-
gyanis a lehető leghatékonyabb megelőzést. 

Tekintsük át, melyek azok a jellegzetes élethelyzetek, a-
melyekben a családi feladataikat egyébként jól teljesitő csa
ládok számára is szükség lenne a családgondozás különféle szol
gáltatásaira. Előbb azonban egy gondolatnyi kitérő a félreérté
sek elkerülése érdekében: amikor családi feladataikat teljesi
tő családokról szólunk, akkor a családok döntő többségére gon
dolunk. E családok élete egymástól nagyon eltérő. Más-más jö
vedelmi, kulturális, lakás, települési stb. feltételek között 
élő családokat csak azon az alapon vontunk egy csoportba, hogy 
családi feladataikat teljesitik, bár gazdasági-kulturális adott
ságaiknak megfelelően eltérő szinten. Egyszerűen szólva, aho
gyan ez az életben lejátszódik: szeretik egymást a szülők és a 
gyerekek, megtesznek mindent adott feltételeik, tudásuk sze
rint családjuk érdekében. Olykor nagy erőfeszítést vállalnak 
egymásért, számithatnak egymásra. ... Bár az egyes családok 
szempontjából véletlenszerű, hogy mely család normális, meg
szokott életvezetését zavarja meg valami súlyos fordulat, ese-
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meny, társadalmi szinten jól kirajzolódnak azok a főbb veszély-
tényezők, amelyek az egyébként jól működő családok életét is 
felboríthatják és hatásukra e családok széthullanak, tönkremen
nek, olykor pedig deviáns karrierek /alkoholizálás, öngyilkos
ságba menekülés, pszichés zavarok, gyermekek veszélyeztetetté 
válása stb./ következnek be. 

/.../ 
A főbb, tömeges veszélyhelyzetek: válások, elözvegyülés, 

tartósan beteg családtag /egy béna férj vagy feleség, egy sú
lyosan fogyatékos gyermek stb./. 

A megelőzés igényét éppen az indokolja, hogy az emiitett 
események részben maguk is csökkenthetőek, részben pedig kivéd-
hetőek súlyos következményeik. Ha ebben a felfogásban végiggon
doljuk a szociálpolitika, a családpolitika tennivalóit, kitű
nik, hogy mindegyik veszélytényezővel kapcsolatban rengeteg 
társadalmi tapasztalat szűrődött már le, és igazán nem nehéz 
bizonyítani uj intézkedések szükségességét. 

A megelőzést jól szolgálná pl. egy tényleges, nem formá
lis házasság előtti tanácsadás; egy házassági /krízisinterven
ciós/ tanácsadás; a családok mindennapi konfliktustermelő hely
zetei mentén kiépülő un. humán szolgáltatásrendszer. 

Lényegében arról van szó, hogy a családi feladatok ellá
tásához kapcsolódó eddigi ismert és bevált szociálpolitikai 
rendszert /a bölcsődétől az óvodáig és iskolai napköziig/, át 
kell tekinteni olyan szempontból, hogy kielégitik-e a mai csa
ládok igényeit, illetve, hogy mi hiányzik ebből a rendszerből, 
mire lenne szükség a mai életviszonyok, ismeretében. Mindez azt 
szolgálná, hogy a családok mindennapi terhei mérséklődjenek és 



35 
ezzel maguk a veszélyhelyzetek is csökkenjenek. Amennyiben pe
dig mégis bekövetkeznek ilyen helyzetek, legyen mód azok lehe
tő optimális megoldására /gazdasági- és emberi támasz révén/, 
hogy ne roppanjanak össze olyan sokan az erőn felülinek érzett 
nehézségek hatására, az általános közöny és segitséghiány, 
vagy/és a durva, szakszerűtlen beavatkozások következtében, 
hogy a családi feladataikat teljesítő, jól működő családok az 
előzőekben vázolt és egyéb veszélytényezők hatására ne menje
nek tönkre és ne kerüljenek át a feladataik teljesítésére nem 
képes családok közé. 

/ . . . / 
Milyen családok és milyen problémák miatt válnak a felada

taikat nem, vagy nem megfelelően teljesitő családokká? Ez a cso
port éppúgy heterogén, mint az előbbi. Annyi mégis elmondható: 
nagy számban találjuk köztük a hátrányos és halmozottan hátrá
nyos helyzetűeket, azok különböző jellegzetes csoportjait. Kö
zülük nagyon sokan már "örökölték" a hátrányos helyzetet, bele
születtek, és sokuknál a kikerülés esélyét csak személyre, csa
ládra szóló családgondozói stratégiával, taktikával és különfé
le gazdasági eszközökkel együtt lehet megoldani. Különösen fon
tos, hogy utódaik kikerülési lehetőségeit intézményesen bizto
sítsa a társadalom. 

Az ingyenes oktatásnak, az egészségügyi ellátásnak, és a 
szociálpolitikai szolgáltatásnak ezt kellene garantálnia. Azt, 
hogy ezek nem kellően eredményesek, már látni lehet. Hatásukat 
az egyéni életekre figyelő, a társadalmi beilleszkedést segito 
családgondozás javithatná. 

Természetesen kedvezőtlen helyzetekből is van kiút, ren-



36 
deződhetnek élethelyzetek. Amig azonban a jól működő családok 
közül nagyobb gyakoriságú a lesüllyedés, kedvezőtlen helyzetek 
tartós rendeződése csak a körülmények ritkább, szerencsés egy
beesése esetén jön létre. Egy nagyon erős személyiség a család
ban, a külső feltételek /lakás, anyagiak stb./ szerencsés vál
tozása teremtheti meg a kikerülést. 

A családgondozás feladata abban segiteni, hogy: 

- a veszélyhelyzetek megelőzhetőek legyenek; 
- a lecsúszás elkerülhető legyen, és ne legyen adott hely
zetekben szinte törvényszerű; 

- a felemelkedés útjait szervezett intézményes szolgálta
tások tegyék biztosabbá, hatékonyabbá. 

Ezek után már jobban összefoglalható, hogy a családgondozás 
önmagában nem, hanem csak egy értelmesen felépitett szociálpo
litikai rendszerben hasznosíthatja tényleges lehetőségeit, ér
tékeit. 

4. Mik ezek az értékek és lehetőségek, és hogyan élhetünk ve
lük? 

Az előzőekből talán már kitűnt, hogy a családgondozás 
- feltételezésünk szerint - komplex tevékenység, amelybe gaz
dasági, jogi, emberi problémák megoldására alkalmas szolgálta
tások is beleértendők, vagyis egészen másfajta tevékenység 
mint amit ma családgondozásnak nevezünk. 

Ami talán a legfontosabb: objektiv, egyenrangú kapcsolati 
bázisra épül, ezért mellőzhetővé teheti a mai erős függőségi 
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viszonyokat, amelyek egyik tényezője a "hivatalból kötelező" ha
tósági jelleg, az anyagi és egyéb pozitiv intézkedések valami
lyen szoros kapcsolata. A gondozottnak - fogcsikorgatva is - el 
kell viselnie, hogy őt gondozzák, hogy lakásába szinte bármikor 
benyithatnak, ellenőrizendő, mit ad enni a családnak, tiszta-e 
a lakása, mit vett a kapott segélyből stb. Elviseli, mert az, 
hogy hová helyezik el a gyermekét /pl. állami gondozásba-e 
vagy nála marad/, hogy az apának, vagy az anyának itélik-e a 
válás után a gondozás jogát, hogy kap-e és mennyi segélyt stb., 
az ezektől a családgondozóktól is függ. Ez a családgondozás 
nagy csapdája, amivel számos fejlett szociálpolitikai rendszer
rel rendelkező ország social-worker hálózata sem volt képes 
teljesen megbirkózni. De talán Magyarországon, ahol a szociál
politikai rendszer megújítására, a társadalmi beilleszkedési 
zavarok mérséklésére most készülnek különféle programok, lehet
ne módot találni arra, hogy a családgondozás szervezetrendsze
rét, működési mechanizmusát úgy alakitsuk, hogy lehetőleg tel
jesen elkerülhető legyen a szubjektiv, függő és kiszolgáltatott 
alaphelyzet. Rossz tünet a "szociális hivatal"-ba bejáratos, 
hizelgéssel, panaszkodással operáló, több illetményt kisiró ré
teg. Egyesek ügyeskedésként, a hivatal becsapása örömével, má
sok önmaguk teljes feladásaként élik meg a szociális ellátások
hoz jutás útjait. 

A családgondozást meg kell szabaditani a különféle cimké-
ző, megbélyegző és ezáltal a pozitiv hatásokat is visszafogó 
jellegétől. 

/.../ 
Hogyan működhetne a családgondozás, milyen értékekkel és 
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milyen feltételek mellett járulhatna hozzá a családok mindenna
pi problémáinak megoldásához? Mit lehet a családgondozástól el
várni? Sokan - és nem is alaptalanul - azt is kérdezik, hogy 
jó-e az, ha az emberek ügyeibe kivülrol rendszeresebben, gyak
rabban beavatkoznak majd a családgondozók? 

A "gondozás" kifejezés eleve pejorativ, "kisebbitő" értel
mű lehet annak, akire vonatkozik: a személyiségüket, szuvere
nitásukat, a saját életük feletti rendelkezést, döntéseik önál
lóságát féltik. Nem kérnek holmi gyámolitásból, sem abból, hogy 
más mondja meg számukra, hogy mit tegyenek, hogyan éljenek. A 
családgondozás, a social-work valóban rejt magában ilyen csap
dát is. 

A családgondozás iránti növekvő érdeklődésnek /és egyben a 
fejlesztésének is/ egyik magyarázata abban rejlik, hogy nőtt a 
gyermekek veszélyeztetettsége, az alkoholizmus, magas az ön
gyilkosságok, a válások száma stb. Az ezek mérséklését célzó 
intézkedések nem hoztak kielégítő eredményt. Ráirányult a fi
gyelem az alacsony jövedelmű, a hátrányos, a halmozottan hátrá
nyos helyzetű rétegek sajátos problémáira, valamint a hátrányok 
átörökítésének folyamatára. Sokan azt várják, hogyha több lesz 
az alkoholbetegeket, a veszélyeztetett gyermekeket stb. gondo
zó social-worker, ugy segítségükkel eredményesebben lehet majd 
e súlyos társadalmi problémákat megoldani. 

A családgondozás valóban képes lehet személyre szóló mun
kára. Emberi közelséget, megértő közelitést jelent a megszo
kott és ilyen helyzetekben hatástalan, személytelen ügyintézés
sel szemben. Nem minősít, nem értékel, de megpróbál megérteni, 
és érzékelhető, hogy ezt mindig az adott család érdekében te-
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szi, de nem kegyként, és nem is azért, mert jószivü, hanem a-
zért, mert ez a szakmai feladata, szerepe, választott hivatása. 

Jelentős érdekérvényesítő szerepet tölthet be, hozzásegít
heti azokat, akik ebben nem járatosak, hogy "megtanulják" érde
keik, jogaik érvényesítését. A családgondozó feladata tehát 
nem az, hogy helyettük eljárjon, elintézzen különféle ügyeket. 
/Ez csupán a kapcsolat kialakulásának első lépéseiben lehet 
szükséges./ Célja az, hogy "kliensei" maguk legyenek képesek 
érdekeik érvényesítésére és ügyeik intézésére. Azonban e tanu
lási folyamat a riadt vagy agressziv, a tanulatlan vagy csak 
járatlan stb. emberek számára egész életvezetésükben is jelen
tős változást hozhat. 

Jelentős a családgondozók közvetitő szerepe is. Az iskola, 
a lakókörnyezet stb. gyakran nem érti, idegenül és elutasitóan 
szemléli a szokásostól való eltérést, a "másságot". 

/.../ 
Szólnunk kell a családok megítélésének egy igen általános 

kategorizálásáról, amely alapvetően eldönti a hivatali appará
tusok magatartását. Jogszabályokban is használt megkülönbözte
tés és minősitő értékelés, hogy "önhibájából" vagy "önhibáján 
kivül" került a család kedvezőtlen helyzetbe. 

A kérdés megközelítése sajnos eleve hibás. Szerencsésebb 
lenne azt kérdezni, milyen az egészségügyi, a szociális stb. ál
lapota az illető családnak és annak megfelelő eszközökkel és 
módszerekkel kell segiteni. Az orvoslásban a gyógyitás is abból 
indul ki, hogy a beteg állapota mit tesz szükségessé. 

Nem a jutalmazás vagy büntetés tehát a helyes alternativa, 
hanem mindkét esetben az adekvát segítségnyújtás. A különböző 
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helyzetegyüttesben, különböző szociális szinten, társadalmi be
illeszkedési képesség-, -készség állapotában levőket nem érdemük 
vagy érdemtelenségük, hanem bajaik, problémáik szerint kell 
megkülönböztetni és segiteni. 

Amennyiben elvetjük az "eredendően rossz" hipotézisét, 
könnyen belátjuk, hogy mindegyikkel törődni kell, persze más-
más eszközök, felkészültség igénybevételével. 

Talán csak adalék a kérdéshez, hogy az a fajta megkülön
böztetés, amely embereket ekként minősit, nem bizik eléggé ab
ban, hogy körülményeik megváltoztatásával az emberek maguk is 
megváltoztathatóak. Pedig ez az elv már az igazságszolgáltatá
si gyakorlatban is alapelvként deklarált. Igaz, eredményt el
érni azokkal, akiket elmarasztalunk ma e kategóriába sorolás
sal - valóban nagyon nehéz. Egymásra épülő szociálpolitikai, 
mentálhigiénés, egészségügyi, oktatási, közművelődési stb. 
programokra lenne ehhez szükség. Ezek hiányában e réteget mint 
"javíthatatlan" tömeget a társadalom peremén csak ide-oda tolo
gatjuk a börtön és a gyógyintézmények, a tanulatlan-munka vi
lága és a munkakerülés között. 

Eszközeink, módszereink fogyatékosságával is összefügg, 
hogy e réteg létszámát nem tudtuk csökkenteni. E tény is el
gondolásra késztet. Miután az ilyen "önhibával" összefüggő e-
setekben is segítenie kell a társadalomnak az illetők gyerme
keit, szüleit... ez igazságtalan kedvezésnek tűnik a felületes 
szemlélő számára. Sokan felvetik ezért, hogy azokat az össze
geket, amelyeket az un. lumpen személyekre, ill. helyettük a 
családjukra forditunk, inkább azoknak kellene adni, akik szin
tén hasonlóan kedvezőtlen körülmények között élnek, ám ebből a 
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helyzetből társadalmi segitséggel és saját igyekezetükkel meg
próbálnak kikerülni. Minden tőlük telhetőt megtesznek ennek ér
dekében, így voltaképpen szembeállítunk két más-más állapotban 
és fejlődési fokon álló csoportot ahelyett, hogy azt látnánk 
be, hogy mindkét rétegen kell és lehet segiteni, csak eltérő 
módszerekkel és eszközökkel. 

A jól felépitett szociálpolitikai rendszer, beleértve a 
családgondozást is, képes lenne a kérdések értőbb kezelésére. 

Milyen tehát a kivánatos uj családgondozási rendszer, a-
mely a hozzá kapcsolódó egyéb rendszerekkel együttműködve kel
lő komplexitású eszköztárral, potenciális lehetőséggel rendel
kezik? 

5. Szociális Igazgatás - szociális szolgáltatás. 

A családgondozó rendszer fő partnerkapcsolata a területi 
szociális közigazgatás. 

Milyen legyen a szociális igazgatás és milyen legyen a 
kapcsolata a családgondozással? A tanácsi szakigazgatásnak a 
közelmúltban történt átszervezése, az összevont un. MESO osztá-
lyok létrehozása azt a régóta hangoztatott igényt tükrözte, 
hogy a családok problémáival komplexen foglalkozzanak: az esz
közök és erőforrások ne legyenek szétdarabolva és szétforgá
csolva, sem az irányitás, sem a végrehajtás szintjén. Az átszer
vezés eredményei még nem értékelhetőek, de bizonyosra vehető, 
hogy nem elégséges a meglévő, eddig müveit feladatokat és az 

+ Az összevont művelődési-, egészségügyi-, sportosztály betü-
neve. 
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azokat megvalósitó intézményeket egymás mellé - egy osztályke
retbe - helyezni, hanem ennél jóval többre van szükség: olyan 
tevékenységre, amely az adott területen élő családok helyzeté
ből, igényeiből, szükségleteiből indul ki, és amely nem felejt
kezik meg arról, hogy az előbbiek felderítésére milyen fontos 
a helyes módszerek kialakitása. /Pl. hiába kérdezi meg a fia
tal szülőket esetleg arról, hogy kell-e baby-sitter, ha azok 
nem tudják, hogy mi az, hogyan működik egy ilyen szolgálat, 
kik, hogyan, mennyiért vehetik igénybe és milyen céllal./ A ta
nácsi szociális szakigazgatásnak a hozzá tartozó tanácsadó in
tézmények /család- és nővédelmi, nevelési, pályaválasztási stb./ 
mellett ki kellene épiteni saját családsegítő humán szolgáltató 
bázisát is. Az állampolgárok által vásárolható szolgáltatások
nál gondoskodni kellene arról, hogy ezek igénybe vehetőek le
gyenek, akár ugy is, hogy a megfelelő anyagi feltételekkel nem 
rendelkezőktől a tanács - részben vagy teljesen - átvállalja a 
költségeket. 

Fontos, hogy a szolgáltatás ne legyen eltérő szinvonalu, 
minőségű a tehetősek és a szegényebbek számára, és a szolgál
tatónál sem kell differenciálni aszerint, hogy ki fizeti a 
számlát. 

A családgondozás és a szociális adminisztráció viszonya is 
egészen más lenne, ha lenne köztük átjárás, azaz csak egy bizo
nyos ideig végzett családgondozói munkakör után lehetne a szo
ciális adminisztrációban dolgozni. A megfáradt családgondozó 
néhány évig válthasson adminisztrációra, ha akar stb. 
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6. A családgondozás háttérintézményei 

A családgondozásnak megfelelően kialakitott kapcsolatrend
szerrel kell rendelkeznie minden olyan intézményhez, amely a 
családok ügyeivel foglalkozik. Itt nemcsak azokra az intézmé
nyekre gondolunk, amelyek ma léteznek /bölcsőde, óvoda, iskola, 
napközi, munkahely, szociális otthon stb./, hanem felrajzolható 
egy sor olyan intézmény is, amely nem áll rendelkezésre. Átme
neti, azonnali elhelyezést szolgáló intézményekre éppúgy szük
ség van, mint egyszeri gyors segélyt, vagy hosszúlejáratú "csa
ládi kölcsönt" nyújtó ellátásra, a gazdasági segítségnyújtás kü
lönféle uj formáira. Így valamilyen értékhatárig azonnali hitel 
nagycsaládosoknak, amig a gyermekek keresővé nem válnak, egy
szeri segély egy toldalék építkezéshez, egy háztartásgépesités-
hez stb. Szükség van speciális jogi-gazdasági és tartós emberi 
kapcsolatrendszer működtetésére olyan rétegek esetében, mint a 
fogyatékosok, ezen belül az értelmi fogyatékosok és családjaik, 
árvák, volt állami gondozottak stb. 

A családgondozás szervezete nyitott ajtajú, bárki által 
beutalás nélkül, mindenféle családi problémával felkereshető 
intézményekből állana. Ha úgy tetszik, megőrizhető az inkognito 
is. Az esetek jelentós hányadában könnyebb pl. jogi problémával 
egy intézményhez fordulni. A beszélgetés során többnyire kide
rülnek a kisérö egyéb gondok, amelyekről nehezebb beszélni. Sok
szor nem is nevezzük nevén szivesen bajainkat, de ha jó "meg-
hallgatóra" találunk, önmagunk előtt sem kellően tisztázott 
kérdések is előkerülnek. Így gyakran időben megnyugtató kiutat 
találhat az a személy, aki már iszik, de még nincs megbélyegez-
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ve alkoholistaként, vagy az, aki válás, elözvegyülés után élet
vezetési problémákkal küszködve öngyilkossági gondolatokkal 
foglalkozik. 

A mentálhigiénés szemléletű szociális szolgáltatási rend
szer segitheti élettechnikák közvetitését, kulturált magatar
tás-minták elsajátítását. Segiti az egyént válságos helyzetei
ben, hogy azokat a maga és környezete számára a lehető legked
vezőbben tudja megoldani. 

De nem szakosodik csak a "lélekre". Az egyéni, családi, 
egyéb problémákban is segit: felvilágosit, ha kell gazdasági 
segitség szerzését kezdeményezi, vagy egyéb szükséges lépést 
tesz, sürget, elintéz ügyeket. 

Ez a nagy különbség az egysiku segitségre beállitott egész
ségügyi intézményrendszerhez képest. Egy pszichiátriai osztály
ra általában már akkor kerül az egyén, amikor állapotát kellő
en súlyosnak találja a környezete, az orvosa, és ő maga is el
fogadja, hogy beteg. De nyilvánvaló, hogy az orvos "csak" az 
egészségi állapotával foglalkozhat. Pedig jól látható, hogy az 
egészségi állapot csak tünete megoldatlan élethelyezeteknek, és 
adott esetben jogi, szociális, munkahelyi, lakás, családi stb. 
problémák megoldására lenne szükség. Ezekben azonban az egész
ségügyi szervezet nem illetékes. De nem illetékes pl. a nevelé
si tanácsadó sem, ha a gyermek nevelési problémái kapcsán ki
bomlik előtte a gondok mélyenfekvőbb oka, magyarázata. /.../ 
A szociálpolitika, a családgondozás kellene, hogy kiegészitse 
komplex szemlélettel és eszközökkel a szakjellegű beavatkozáso
kat, segitésformákat. 

A szociális szolgáltatás /családgondozás/ közvetitő szere-
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pe különösen a hátrányos helyzetű családok számára fontos. Köz-
vetit köztük és az iskola, a hivatali szervek között. Megiratja, 
ha kell a kérvényt, ha azt tapasztalja, hogy az illetőt állam
polgári jogainál, helyzeténél fogva egy juttatás megillet, va
lamilyen ellátásban, ami járna, nem részesül. Normákat is köz-
vetit. Oda és vissza is türelemre hangol. Megértőbb légkört te
remtve az iskolában, a lakókörnyezetben stb. segitheti egyfelől 
a befogadást, másfelől a társadalmi normák, szabályok értelmét, 
célszerűségét, hasznosságát teszi nyilvánvalóvá a másik oldalon. 

A rendszer működése csak úgy lehet következetesen eredmé
nyes, ha az emberek saját elhatározásukból, maguk keresik fel. 

Kell-e attól félni, hogy igy azok maradnak ki a szolgálta
tásokból, akik még nem látják maguk sem, hogy erre szükségük 
lenne? Azt hiszem, a kedvező tapasztalatok, a szervezet eredmé
nyes működése rövid idő után áthidalná e problémát. Azt viszont 
kevés ember hiszi el, hogy neki jó az, amit "muszájból" kell 
tennie. 

A családgondozó mentálhigiénés központok területük prob
lémáit nemcsak a nyitott ajtón besétáló ügyfeleiken keresztül 
érzékelik, gondozóik ott vannak a házakban, az utcán, az isko
lában, az üzletekben, a munkahelyeken. Munkájuk különböző fázi
saiban ezért nemcsak egy-egy esettel foglalkoznak, hanem az a-
dott környék, lakóház, réteg gondjaiba is belelátnak. A szomszé
dok, a rokonok, a barátok kapcsán egy családdal foglalkozva e-
gész csoportra hatnak, egész népes kört informálnak. Szervezhe
tik, tudatosíthatják, hogy mit tehet, mire számithat, miben 
kaphat segitséget az, akinek hasonló problémája van. 

Ez a működési forma bizonyos értelemben visszanyúlás a 
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settlement munka értékeihez: szerves területi kapcsolatai révén 
összeköti a ma egymástól független, elszigetelt, intézményesült 
szférákat; a művelődési házat, a klubot, az iskolát és óvodát, 
a nevelési-, a pályaválasztási-, a család- és nővédelmi tanács
adót, az alkoholelvonót stb. No és azokat is, amelyek nem so
rolhatók fel, mert még nem működnek. 

Az eddigiek alapján felmerül a kérdés, hogy az elképzelt 
mentálhigiénés-családgondozási területi központok tevékenységé
ben milyen lesz az általános és speciális szakgondozás közötti 
viszony. 

7. Általános és szakgondozás 

Mint az előzőekből kitűnt, a mai egészségügyi, igazságügyi, 
stb. szakintézmények munkája jóval eredményesebb lehetne, ha a 
körülálló vagy háttérproblémák nem terhelnék annyira, mint ma. 
Látják ugyanis a megoldatlan problémákat, de sem illetékessé
gük, sem eszközük nincs a megoldáshoz. Kiinduló gondolatmene
tünk szerint szükséges egy olyan - ma még nem létező -, terüle
tileg szervezett intézmény, amelyet bármilyen problémával fel 
lehet keresni. Ez az intézmény az általa felvett problémákat 
úgy oldja meg, hogy az ügyek menetében megkeresi, ha kell, a 
specialistákat, szakintézményeket is. Tehát eljár pl. társada
lombiztosítási panaszügyekben, de akár óvodai elhelyezés vagy 
szociális segély ügyben is, ha kell családterápiás kezelést a-
jánl, vagy orvosi kivizsgálásra tesz javaslatot a család vala
melyik tagjával kapcsolatban. Ha szükséges, a munkahellyel te
remt kapcsolatot. Rugalmas, mozgékony szervezet, eleven, sok-
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ágú kapcsolattal. A kapcsolatok ápolói az esetek nagy hányadá
ban a szó szerinti családgondozók, a social-workerek. 

Ehhez azonban az szükséges, hogy az átfogó szociálpoliti
kai rendszer kereteibe illeszkedjék a központok és a kapcsoló
dó intézmények tevékenysége. /.../ 

Mivel pedig uj intézményrendszer kialakításával foglalko
zunk, a külföldön működő hasonlóak hibáit eleve megkísérelhet
jük kiszűrni. Ezt - többek között - az biztosítaná, ha eleve 
kevésbé csak a "lelki" bajok megoldására orientált intézmény
ként jönne létre. Erős jogi tanácsadási és szociálpolitikai bá
zison állna. Aligha kell bizonyítanunk, hogy mindkettőre milyen 
nagy szükség van. Évek óta leggyengébb pontja mai szétdarabolt, 
részekből álló szociálpolitikai rendszerünknek, hogy nem kielé
gítő a felderitő, megelőző munka, hogy nem mindig - és főként 
nem időben - jutnak ellátásokhoz a rászorulók. Ez egyaránt igaz, 
ha az alkoholistákról vagy a veszélyeztetett gyermekekről van 
szü, de igaz az öregek szociális ellátását tekintve is. 

8. A területi és munkáltatói családgondozás 

Sokak számára már a gondolat is taszitó: még csak az hi
ányzik, most már a munkahelyen is "beavatkozzanak" a családi ü-
gyekbe, vagy más szempontból: még mit nem várnának el a munkál
tatótól. .. 

Valójában pedig akár tetszik ez, akár nem, a munkáltató 
lényegében ma is rákényszerül a beavatkozásra, a szociális prob
lémák egy részének átvállalására. Nem lehet teljesen közömbös, 
és nem kizárólag szocialista humanizmusa, vagy emberbaráti ér-
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zelmei miatt, hanem a termelés jól felfogott érdekeit követve 
sem. /.../ 

A jelenlegi munkáltatói szociálpolitikáról és az emberi ü-
gyekkel való törődésről is elmondható, hogy kusza, végiggondo
latlan, szétforgácsoltságában nem kellően eredményes. A meglevő 
erők ésszerű együttműködésével és egységes szociálpolitikai kon
cepcióra épitve lényegesen javitani lehetne az emberek közérze
tét és a munka hatékonyságát. /.../ 

Ma azt látjuk, hogy az emberi problémák különböző vállala
ti szobákban és funkciók szerint jelennek meg. Átfogó munkálta
tói program nem ötvözi egységes egésszé, a különféle helyeken, 
intézményekben /szakszervezeti bizottság, üzemorvosi rendelő, 
szakszervezeti jogsegély szolgálat, munkaügyi, munkavédelmi, 
személyzeti és oktatási osztályok, vöröskeresztes titkár, KISZ 
szervezet, közvetlen munkahelyi vezetők stb./ lecsapódó családi 
problémákat és a megoldásukra hivatott intézményes feltételeket. 
Hiányzik a cselekvések koncepcionális alapja: a szétforgácsolt 
szervezet, a sok külön probléma-felvevő csupán saját lehetősé
geire van utalva. Közös, hatékony beavatkozásokat nem biztosí
tanak . 

Néhány példát a mai helyzet fonákságaira. A gyermekét egye
dül nevelő szülő már évek óta elfogadottan szociálpolitikai 
kedvezményeket élvező réteg. A zömében nőkből álló csoport hely
zetén segélyekkel, üdülőbeutalókkal igyekeznek könnyiteni. Egyé
ni helyzetüket nem vizsgálják. Egyik esetben a kapott segélyre 
ugyanis nincs szükség, mert anyagi helyzete kedvező, a másik 
számára viszont a kapott összeg csak csepp a tengerben. Az a 
gondolat fel sem merült, hogy esetleg nyomasztó emberi problé-
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mái közepette, a gyermeknevelési, valamint saját női szerepkonf
liktusai, önbizalmának megingása és számos hasonló ok miatt 
életvezetési tanácsra lenne szüksége. Pedig közismertek e réteg 
gondjai, a magánytól való szorongatottság és félelem, baráti, 
partner-kapcsolatok hiánya stb. Gyakran ilyen és hasonló csalá
di problémák szinte majd "kiszúrják" az üzemi orvosok szemét. 
Ott van előttük a fejfájásaival, vagy gyomor panaszaival vissza
visszajövő ember és nyilvánvaló az orvos előtt is, hogy a szo
matikus panaszok mögül, ha "megvakarná", előjönnének a családi 
krízisek, a házassági kapcsolati sérelmek, a házastársi bruta
litás vagy közöny, a kapcsolat kiürülése miatti bizonytalanság, 
a gyerekek nevelési csődje, anyagi gondok stb. - szinte minden
féle feszültséggel találkozhatna, ha feladata lenne egyáltalán 
túlmenni azon, hogy a tünet alapján nyugtatót ad. Persze egye
sek megteszik, hogy túllépnek szorosan vett orvosi feladatukon, 
és ha idejük, feltételeik lehetővé teszik, alkalmazzák a szo
ciális medicinát is. Ez azonban teljesen esetleges. A jogsegély
szolgálatot is sokan keresik fel családi gondjaikkal, de több
nyire már későn, amikor már csak "vágni, bontani lehet", meg
előzésre alig van mód. 

Tulajdonképpen mindezek miatt a munkáltatónál a szociális 
feladatokkal foglalkozók team-szerű együttműködése, a család
gondozó munka kifejlesztése lenne célszerű. Így egy összehan
golt, a területi szociálpolitikai, családgondozói szervezet
rendszerrel együttműködő vállalati tevékenység lehetősége kör
vonalazódik. Nem kellene, hogy a vállalati szakemberekre hárul
jon számos intézkedés, vizsgálat, feladat, hanem munkamegosztás, 
együttműködés jönne létre a munkáltatói és a területi szociál
politikai intézményrendszer között. 
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A kapcsolat kétirányú. A vállalat is küldi különféle ügyek

ben dolgozóját a területi rendszer intézményeihez, és a terüle
ti intézmény is keresheti a munkáltatót, ha egy-egy dolgozójá
val kapcsolatosan hozzá futott be olyan ügy, amelyben a munkál
tatónak lenne konkrét feladata. /.../ 

9. A családgondozás a maga teljességében 

Mint az már az eddigiek alapján is kitűnt, az általunk 
- a szociálpolitikai rendszer szerves részeként - kialakitandó 
családgondozás területi, munkahelyi, és szakágazati /speciali
zálódott/ családgondozást feltételez. A területi családgondozó 
szervezet nem oldja meg pl. az alkoholbetegek komplex gondozá
sát, nem helyettesíti a pszichiátriai osztályokat sem, és nem 
veszi át a nevelési tanácsadóktól a gyermekek nevelése ügyében 
szükséges folyamatos lépések megtételét, ahogy az elhagyott i-
dős személyek tartós napi látogatásának feladatát sem veszi át 
a házi szociális gondozóktól. 

Szerepét, jelentőségét egyfelől az adja, hogy sokkal szi
vesebben keresik fel olyanok, akik a cimkével ellátott szak
gondozórendszerhez nem fordulnának, ezért azok ellátásainak po-
zitiv tartalmát, előnyeit sem élvezik. 

Másfelől a különféle esetekkel, problémákkal nem idült, 
hanem korai állapotukban találkoznak, így elkerülhetőek, meg
előzhetőek a súlyosabb beavatkozások, az ügyek egyszerűen ren-
dezhetőek. Ez nagy előny az érdekelt személyek, és a túlter
helt szakhálózatok szempontjából egyaránt, és mind társadalmi, 
mind egyéni szinten ez a korszerű és egyben az olcsóbb megol-
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Még egy kérdéscsoportot kell emliteni. A hivatásos és lai
kus családgondozás kapcsolatát, lehetőségeit. Kétségkivül je
lentős az a társadalmi erőforrás, amely az emberi együttérzés 
alapján kibontakoztatható és hasznosítható. A Hazafias Népfront 
mozgalom, a Vöröskereszt, a szakszervezeti aktivák stb. igazán 
sokat tehetnek. 

Nagyon nyilvánvaló azonban, hogy igazán eredményes eredmé
nyes munkát csupán a jól működő hivatásos hálózatokhoz kapcso
lódva lehet elvárni. Ma már elfogadhatatlan, hogy céltudatos 
előkészítés nélkül jószándéku, de teljesen felkészületlen tár
sadalmi munkásokat "rászabadítsanak" a családokra. /.../ 

Nem szükséges azonban, hogy komoly szakképzésre és felké
szítésre gondoljunk. Alapelvek, szemléleti alapmódszerek tisz
tázása és főként a hivatásos szakgárda példája, esetmegbeszé
lésekbe való bevonásuk stb. elegendő lehet, ha a laikus szemé
lyi alkalmassága adott. Fontos, hogy megvonjuk a feladatok ha
tárait: mit láthat el a társadalmi aktiva önállóan, és melyek 
azok a kérdések, amelyekben a hivatásos gondozó az illetékes. 
Ez azonban jól felkészült hivatásos gárda mellett különösebb 
nehézség nélkül kialakítható. 

Nagyon fontos, hogy szociális érzékenység, tapintat, em
pátiás készség, tolerancia adott és fejleszthető legyen. A nem 
professzionális segitők helye és szerepe leginkább a kölcsönös 
segitség, az önsegitő érdekképviseleti- védelmi csoportok ke
retében bontakozhat ki. 



52 
11. Önsegítő csoportok 

Az elmúlt évek tapasztalatai bőven adtak arra vonatkozóan 
tanulságot, hogy milyen nehezen sikerült a legindokoltabb ese
tekben is az alulról jövő önszerveződést kialakitani az állami 
felelősök gyakran igazán nem indokolt félelmei miatt. így volt 
ez pl. az értelmi fogyatékosok szüleinek érdekvédelmi szervei
vel, a mozgásszervi fogyatékosokkal. Pedig hát ezek önmagukért 
beszélnek, aligha vonható kétségbe jelentőségük és szociálpoli
tikai tartalmuk. 

Ez annál inkább elgondolkoztató, mert más, gazdasági érde
kekhez fűződő ügyekben a helyi tanácsok kezdeményezték is külön
féle helyi infrastruktúrát létrehozó lakossági érdekek érvénye
sülését, s megfelelő formák /pl. kötvénykibocsájtás, társadalmi 
munka szervezése/ kialakitását. 

Ma megfelelő gazda, felelős hiján elhalnak gyakran egész
séges lakossági szociálpolitikai kezdeményezések is. Nincs, aki 
szervezze, kezdeményezze a szükséges feltételek megteremtését. 

Családgondozó Klub se jött volna létre ha a Hazafias Nép
front Országos Tanácsa nem ad fedelet, ahol rendszeresen össze
jöhet, eszmét cserélhet a különféle szakterületen dolgozó csa
ládgondozó . 

A különféle lakossági csoportok sajátos igényeire legna
gyobb érzékenységgel a népművelési intézményrendszer, a művelő
dési házak irányitói reagáltak. Átfogó megoldás azonban nem szü
letett. Az érdekképviselet, érdekütköztetés, érdekérvényesítés 
folyamata jellemző iskolája a demokratizmusnak általában, de e-
gyénileg is fontos tanulási mintákat ad a benne résztvevők szá
mára. 
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Mindezek együtt vannak jelen potenciális lehetőségként egy, 

a korszak színvonalán kialakítható szociálpolitikai rendszerben 
és családgondozásban. 


